

停课不停学

漳州市属高职院校全面实现线上复课

□记者 冯思佳 通讯员 张文忠

近日,记者从漳州市教育局了解到,为了最大限度降低延期开学对教育教学工作的影响,漳州各属高职院校结合当前疫情防控现状和院校实际,一手积极开展疫情防控工作,一手制定疫情期间教育教学管理措施,调整布局、多措并举,落实落细线上复课,做到防控疫情、教育教学工作两不误。

记者:结合实际情况,市属高职院校线上复课如何进行?

市教育局:根据疫情防控要求,调整教学计划,制订新的教学方案。漳州职业技术学院由教学保障组协调各二级学院(部)开展线上教学工作,按照“2+2”(即前2周上课的课程资源在授课前上传,在按照周计划实施在线教学的同时再上传第二个2周上课的课程资源)方案做好线上教学准备。各二级学院(部)制定详细的教学计划,确定选课,组织教师完成备课,并做好教学评价与质量保障和技术服务。当前,该院已通过“清华在线”“超星学习通”开展线上教学。漳州城市职业学院根据线上教学实际情况,调整各二级学院教学内容。该院学前教育“二元制”各联办县教学点暂停教学活动,安排学前教育“二元制”2019级在线学习毛泽东思想和中国特色社会主义

义理论体系概论、中华民族精神、创新创业等公共课。

记者:市属高职院校使用哪些线上资源为线上教学服务?

市教育局:各职业院校在原有的资源基础上,积极拓宽教学资源的来源途径,充实各专业教学资源。一方面,充分利用教育部职业教育与成人教育官网“专业教学资源库管理平台”覆盖高职(专科)19个专业大类的203个国家级资源库。另一方面,学校、教师根据教学需要组织课程教学资源开发,因材施教,有针对性地完善数字化教学资源。根据办学特点与专业特色,积极利用“清华在线”“超星学习通”“课堂派”“蓝墨云班课”“学众文教”“雨课堂”“钉钉平台”“腾讯课堂(极速版)”“抖音”等学习平台,组织师生开展线上教学活动。漳州卫生职业学院2月17日正式开展线上教学活动,共有237位教师借助“学习通”“课堂派”“蓝墨云班课”“雨课堂”等各类线上教学平台,开设151门在线课程供学生自主学习。截至2月20日,该院教师在“超星学习”通上共开设课程936门次,上传课程资源80003个。

记者:市属高职院校如何确保线上复课的教学质量?

市教育局:为确保线上教学质量,各院校教学教研部门积极应对,组织教师认真开展网络研讨。根据不同年级、不同专业的班级制定网上授课课程表,审定专业学科授课方案,明确教学内容与教学方法;网络中心按照网上教学的需求做好技术保障,特别是利用自有网络教学平台的院校,做好网络教学平台服务器的维护工作,网络容量不足的,做好服务器扩容,保障线上教学工作的持续推进;学生管理部门协助做好学生居家学习工作的部署和监督,做好学生的思想工作,科学引导,确保较高的线上教学学生到课率。任课教师提前做好线上教学准备工作,学习网络平台的使用技术,备好网课,准备充分的教学资源,调整好心态,完成好线上课程教学。各职业院校还结合网上教学,做好学生的心理疏导和思想政治工作,确保每位学生能配合疫情防控,安心居家积极投入到网上课程学习中。

为确保疫情防控期间职业院校线上教学工作落实落细,各校党组织全面加强疫情防控期间的领导,党委书记亲自部署督促,各级党组织发挥组织协调作用,党员教师率先行动,做好线上教学各

项工作。同时,市教育局分管领导和职能科室及时进行指导督查,确保各院校线上教学有效、有序。

记者:针对大家比较关注的疫情期间学生心理问题,各学校有哪些具体措施?

市教育局:各院校都密切关注疫情发展,通过短信、微信、微博、班级群等渠道,向师生宣传普及疫情防治知识和防控要求,增强师生自我防疫意识和疫情防控信心。同时,进一步加强学生思想引导和心理疏导,针对身处疫情严重地区的学生,采取“一对一”的心理辅导,引导理性认识疫情,坚定师生打赢疫情防控阻击战的信心和决心。漳州城市职业学院第一时间启动疫情防控期间心理干预系统,组建心理咨询服务队,指导各系做好学生心理疏导和心理危机干预;开通心理支持热线,利用“漳州城市职业学院心理健康中心”微信公众平台,为全校师生与当地社会提供专业心理咨询和辅导服务等。漳州卫生职业学院成立新型冠状病毒疫情期间学生心理辅导工作小组,开通心理支持热线,提供网络心理辅导服务,与危机干预。

教育部公布新一批本科专业 闽南师范大学新增4个

本报讯(见习记者 苏水梅)教育部日前公布了2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。其中,在“新增备案本科专业名单”中,漳州闽南师范大学有“网络新媒体”“数字出版”“微电子科学与工程”“人工智能”4个专业。

据悉,2019年全国高校共新增备案专业1672个、审批专业181个(含130个国家控制布点专业和51个目录外新专业),调整学位授予门类或修业年限专业47个,撤销专业367个。本次公布的结果是在《普通高等学校本科专业目录(2012年)》基础上,增补了近年来批准增设的目录外新专业,形成了最新的《普通高等学校本科专业目录(2020年)》。

想学大数据吗?

厦大嘉庚学院增设1个专业

本报讯(记者 刘健宁 通讯员 嘉闻)近日,教育部公布了2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果(教高函[2020]2号),厦大嘉庚学院信息科学与技术学院申报的数据科学与大数据技术专业获批增设,成为该校开设的第54个专业。

随着人工智能时代的到来,发展大数据已经成为国家战略。此次新设数据科学与大数据技术专业正是厦大嘉庚学院主动对接经济社会与行业产业发展需求,优化本科专业结构布局的重要举措。该校信息科学与技术学院表示,将进一步整合学科师资与资源优势,以学生为中心,以特色为导向,提升专业建设水平与人才培养质量。

数据科学与大数据技术专业简称数据科学或大数据,旨在培养具有大数据思维、运用大数据思维及分析应用技术的高层次大数据人才。在中国,该专业诞生于2016年,是教育部为落实构建《促进大数据发展行动纲要》而批准设立的新工科专业。

据了解,该专业毕业生可在政府机构、企业、公司等从事大数据管理、研究、应用开发等方面的工作,也可考取软件工程、计算机科学与技术、应用统计学等专业的研究生或出国深造。

原定于4月举行的 全国高等教育自学考试延期

本报讯(记者 冯思佳)近日,教育部网站发布公告,原定于2020年4月举行的全国高等教育自学考试将延期举行。

公告指出,根据党中央、国务院关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作有关指示精神和教育部相关通知要求,现结合疫情实际,经研究,原定于2020年4月11日至12日举行的全国高等教育自学考试推迟举行,具体考试时间将根据疫情防控进展情况另行通知。

原定于3月开始的 全国大学英语四六级考试报名推迟

本报讯(记者 冯思佳)教育部考试中心近日发布公告,为落实国家关于新冠肺炎疫情防控工作部署及教育部相关通知要求,切实保障考生、考试工作人员的身体健康和生命安全,经研究决定,自即日起在全国范围内推迟原定于3月开始的2020年上半年全国大学英语四六级考试(CET)、全国大学英语四六级口语考试(CET-SET)、全国外语水平考试(WSK)、书画等级考试(CCPT)网上报名工作。

教育部考试中心将根据疫情防控的进展情况,动态更新并通知报名时间。公告提醒,疫情防控是当前最重要的工作,请广大考生理解配合,注意调整好心态,同时做好自身防护,随时关注后续有关考试报名通知。

全国大中小学、幼儿园等 开学时间原则上继续推迟

本报讯(记者 冯思佳)近日,教育部党组印发通知,全面部署统筹做好教育系统新冠肺炎疫情防控和改革发展工作。针对全国大中小学、幼儿园等开学时间问题,通知指出,按照党中央、国务院统一部署,全国大中小学、幼儿园等开学时间原则上继续推迟。

通知强调,要精心谋划中小学开学工作,扎实做好高校开学准备。原则上疫情没有得到基本控制前不开学,学校基本防控条件不具备不开学,师生和校园公共卫生安全得不到切实保障不开学。中小学开学工作要强化属地责任,错峰开学,做好教学衔接,原则上高三年级实行省域同步、初三年级同一市域同步。在此期间,未经省级教育部门批准,校外培训机构不得擅自开展线下培训活动。高校开学准备工作要落实分区分区精准防控策略,坚持属地原则,建立跟踪台账,细化开学准备,设置独立隔离区,落实错峰返校。教育部组织编写并将尽快印发高等学校、中小学、幼儿园新冠肺炎疫情防控工作指南,进一步指导各地教育部门和学校做好疫情防控和应急处置工作。

听听艺体生的居家学习秘籍

□见习记者 苏水梅 文/供图

当前,抗疫还在继续,每一位学子都是参与者,不出门、勤洗手、认真学习,做最好的自己,是对阻断病毒传播最好的支持。对于艺考生而言,艺体并非是一时的选择,而是关系一生的思考和滋养。近日,记者把目光聚焦到艺考生身上,来听听老师和艺考生们是怎么说的。

重落实,时间需保证。闽南师范大学附属中学高三年级段长沈素玲说:“不落实的措施等于打白条。时间不等人,期望孩子在家校的共同努力下不负韶华,赢得高考。”学校专门为高三的艺考生制定了居家学习“秘籍”:一是做时间的“精算师”。与时间赛跑,就是向分数追赶。精算时间才能精准复习。艺考生要以市二质检考、高考百日、省质检考等几个重要时间节点,制定日安排、周计划、月小结,安排学校课程表、作息时间表,并遵照执行。二是做学习的“规划师”。规划学习,就是规划未来。大部分艺考生前期都把时间、精力投入到严格的专业训练中,文化课学习基本处于“碎片化”状态。要分科、分类对知识点进行梳理,选择难度适中的章节内容,课时学习、课后练习及时进行学习,通过微信群、云课堂、钉钉群进行网络辅导、解决学习上的疑难。三是做身体的“保健师”。身心健康是成才的前提,学校开展的疫情防控知识教育课、生命教育课、心理健康教育课,目的是让学生学会科学防疫、珍视生命、缓解压力,艺考生要注意调节情绪,提高自身免疫力,才能全身心投入学习。

勤动脑,方法要巧妙。“我们有来自漳州八中、漳州五中、漳浦中等学校的高二年级美术生70多人参加线上学习。”新越美术学院张海胎老师说,直播课的重点内容是“艺术鉴赏”,如“安格尔作品鉴赏”“伦勃朗作品分析”等。画室线上教学注重学习方法的指导,以

现场直播进行授课,在直播教师画面的同时,实时掌握学生画面,进行有针对性的指导。专业课的整个教学过程基本按照原教学进度进行,并努力打造与线下课堂一样安静有序的课堂环境,及时与学生沟通和互动。世上没有什么速成的事,尤其是画画,需要时间的积淀。不管是学生也好,老师也好,都要开动脑筋,不断提升自己。

少忧虑,形式求有趣。漳州五中副校长卢明说:“高三的艺考生要积极参与线上课程,即便没有老师在身边,也要坚持课程的学习,停课不停学,为高考做足准备。面对疫情,没有什么困难是不能克服的。”他认为,家长要积极与孩子沟通,坚定信心减少忧虑,保证孩子的正常学习和生活;学生要严于律己,不可松懈怠惰。艺考需要有梦想不懈努力的决心,追梦的过程不妨多些思考,寻求形式多样且有趣训练。漳州五中高二(4)班体育生何伟良说:“在家训练和在学校训练最大的区别就是没有同伴的对比,缺少竞争,容易产生懈怠情绪。体育能够激发人的积极性和创造性,生命在于运动,每天坚持训练很辛苦,但是自制力也得到训练,因为热爱,所以我有信心坚持训练,实现自己心中的梦想!”



闽南师大附中高二年级美术艺考生郭芷莹正在家中完成老师布置的网作业

助力在线教学

漳州名师工作室在行动

□本报记者 冯思佳 文/供图

停课不停学,学习不延期。近日,记者从市教育局了解到,疫情期间,漳州充分发挥全市36个中小学名师工作室引领辐射作用,积极开展网络资源共享、搭建线上课堂等方式支持线上学习,满足广大师生的学习需求,受到学生们的欢迎。

让特殊假期为成长“加速”

近日,在漳州市美术周毅铭名师工作室的公众号上,一组来自全市中小学校老师学生的“抗疫”主题艺术作品引发广泛关注。艺术作品包含水彩、水粉、国画、简笔画、版画、油画、素描、剪纸、书法等,以多样的形式,丰富的情感表达对抗疫英雄们的敬意,为防控抗击疫情加油鼓劲。

这是由漳州市美术家协会、漳州教育画院、漳州市美术教学研究会主办,由漳州市美术家协会教育委员会、周毅铭美术名师工作室、漳州市东南艺术馆承办的《抗击疫情·人间有爱——漳州市防控抗击疫情主题师生美术作品微展》,据周毅铭美术名师工作室负责人周毅铭介绍,此次展览得到了全市中小学校老师的积极响应,陆续收到近500多件精心创作的作品,大家拿起画笔讴歌时代英雄,普及病毒知识、宣传疫情防控知识,培养在困难面前迎难而上精神和在大灾面前有大爱的家国情怀与社会责任。

“在面对困难的时候,美育变得更加重要,通过美术作品的鉴赏和创作,学生可以进一步了解美的深刻内涵,进而上升到情感的丰富和价值观的养成。”周毅铭说。在周毅铭名师工作室带领下,市美术名师工作室发挥专业优势,或用手中的画笔创作美术作品,或在线上教学辅导学生创作美术作品,或在线上教学让学生欣赏优秀美术作品,通过寓教于乐的教学模式缓解学生的压力、鼓舞学生的斗志,同全国人民一道为抗击疫情做出力所能及的贡献。

用“微方案”提升学习趣味

不起眼的瓶盖、纸杯也能成为有趣的数学玩具?扑克牌游戏和乐高积木也能玩出新花样?近日,市幼儿教育集团奕奕名师工作室通过美篇App,在疫情期间推送的“宅家不无聊,数学玩起来”系列数学游戏活动,受到孩子和家长的欢迎。12个专题活动集照片、文字、视频于一体,实际操作性强、趣味性十足,为宅在家的孩子提供了独特的亲子数学游戏方案。

宅家的时间不长,孩子作息规律开始乱了。早晨不起床,晚上不爱睡觉;还变

得爱挑食,不好好吃饭;看完的图书,玩好的玩具不收拾……你相信这些问题也可以让孩子用数学来解决吗?名师工作室负责人周奕奕老师指出,孩子的数学不是以教授知识为目标,而是要让孩子在生活中感知和理解数学,学习用数学的知识、技能和方法解决生活中的问题,体会数学的有用和有趣。孩子作息规律乱了,家长可以引导孩子认识时间,建立时间观念,和孩子一起制定宅家作息制度,运用表格记录并每周统计;孩子偏食了可以和孩子一起讨论家庭食谱,数一数每天自己吃了几种食物,哪种应该多吃,哪种吃多了对身体不好,为什么等。“用数学的方法帮助孩子养成良好的生活和行为习惯,关键是家长要做有心人,让数学与孩子的生活有机融合,并在解决家庭真实问题中学数学,用数学。比如,和妈妈清理啤酒易拉罐的过程,一起探索一个小袋子可以装几个易拉罐,怎么装才能装更多等。”周奕奕说。

接下来周奕奕名师工作室的老师们还会很忙,因为继“宅家不无聊,数学玩起来”系列专题以后,工作室将推出“宅家小帮手,数学用起来”系列专题,组建家庭亲子数学问题解决研究小分队,让孩子们在宅家期间成为一个积极能干的数学问题解决者。

把防控疫情知识融入日常学习

“84消毒液和医用酒精混合使用,是否会生成氯气?”“SiCl₄易水解而CCl₄不易水解是什么原因?”……这是市陈新华高中化学名师工作室指导答疑的一道道化学问题,有来自教材习题和教辅作业的问题,有来自化学与生活、社会相关的热点问题,有来自化学竞赛的疑难问题。“通过疫情的防控,我们会发现很多人的化学知识还比较欠缺,对化学重要性的理解和认识还不够,比如关于消毒液的一些常识等,所以应该把疫情防控的化学知识融入日常学习当中。”陈新华说。

“答疑不分白天和晚上,只要看到有问题,我都会尽量去给学生解答。”陈新华说,名师工作室指导答疑群是针对高中化学学科师生建立的,发起后人数迅速增加到500人以上,陈新华和群里其他热心的化学教师,只要有空就会为师生答疑解惑。

在延期开学期间,除了在线答疑外,陈新华名师工作室还利用线上平台推动各种学习资源和防控知识,并参与编写福建省高三毕业班化学备考关键题,通过福建教研网等省网站推送给全省师生使用。

漳州一中施景嘉、龙师附小徐政韬

为驰援湖北的妈妈感到骄傲

□见习记者 苏水梅

妈妈驰援武汉,同为医护人员的爸爸也坚守岗位,这个假期,施景嘉虽然少了父母的陪伴,但却收获不小。“我为我的妈妈感到骄傲!我会照顾好自己,不让妈妈分心。”漳州一中七年(1)班施景嘉同学与妈妈分别多日后,在录给妈妈的视频中深情地说。他在老师的帮助下制定了合理的居家学习生活计划,每天阅读、运动、做家务,用实际行动支持妈妈。他现在最大的愿望就是祖国能够早日战胜疫情,医疗队能够平安凯旋,自己能够回到熟悉的校园,与老师同学们一起学习。

据悉,2月15日,施景嘉的妈妈陈玉凤作为漳州市第三批支援湖北医疗队的领队,与队友从漳州市中医院集结出发。临行前,这位肺病科护士长把自己的头发剃成了平头。她说,“平头能够减少污染,便于清理。同时我是想让自己去除杂念,重新开始。战‘疫’没成功,我不会回家长!相信以我们的专业能力,一定能为湖

北出一分力。”施景嘉同学在漳州一中学习成绩优异,乐观开朗,积极向上。作为班级的劳动委员,工作细致认真,从不计较得失,每天放学都会做好善后工作,最后一个离开。他为人诚恳,思维敏捷,宽厚仁道,同学们都乐意亲近,是班级同学公认的“劳动模范”和“学习模范”。得知施景嘉一个人留在老家的情况后,学校领导数次询问,向他表达了发自内心的关心与问候。班级的科任老师,也特别关心他的学习情况,主动推送相关资料、发送讲解视频并进行线上答疑,为施景嘉及时解决学习上的困难。施景嘉的许多同学被深深打动,纷纷在QQ上给他留言。身边鲜活的人,真实的故事,让孩子们更加明白什么是家国情怀,什么是无私奉献。

无独有偶。龙溪师范学校附属小学六(2)中队少先队员徐政韬的妈妈林红,和施景嘉的

妈妈陈玉凤是市中医院的同事,她们同一天启程支援武汉,是“最美逆行者”!徐政韬在给妈妈的信中写道:“我的寒假作业已经完成了,您不在的日子里,我会像学校倡导的那样,做到‘停课不停学’。您知道吗?吴老师和张老师隔三岔五就给我打电话,关心我的饮食起居。张老师让我有疑问问题都可以随时打电话问她。班主任吴老师还要求我利用宅家的日子多阅读,多练字。昨天她检查完我的生字书写,还夸我写得很漂亮呢!有了老师的关心与督促,妈妈您大可不必担心我的功课啦!”

想起自己的妈妈义无反顾地选择做疫情中的“逆行者”,施景嘉和徐政韬都备受鼓舞。“榜样的力量是无穷的”,救治还在进行,孩子们从妈妈身上汲取的力量仍在持续。“亲爱的妈妈,放心吧,这次您用行动向我展示什么是责任和担当,我也下定决心做好自己的事,担起自己的一份责任。”徐政韬说。

校园内外